| Cursoria BL 1: Herkules hat Langeweile

(1) Erganze die folgende Tabelle aus dem Kopf:

Nr.

Fachbegriff

deutscher Begriff

Beispiel

Nomina (Oberbegriff fur
Substantiv und Adjektiv)

=

Substantiv

N

Adjektiv

Pro-Nomen

Interrogativ-Pronomen

Personal-Pronomen

Possessiv-Pronomen

Reflexiv-Pronomen

Relativ-Pronomen

Demonstrativ-Pronomen

Q|=h|od Q|0 T

Indefinit-Pronomen

Numerale

Verb

Adverb

Préposition

(N |O1| &~

Konjunktion/
Subjunktion

©

Interjektion

10

Negation

(2) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Worter aus dem Text in BL 1:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 Hercules 3 quid
1 jacet 3 ei
1 prope 3 non
1 et 6 ecce
2 non iam 7 ubi
| 2. | Bestimmungsmerkmale eines Nomens
(1) Ergéanze die folgende Tabelle aus dem Kopf:
1. Kasus = 2. Numerus = 3. Genus =
1 1 1
2 2 2
3 3
4
5




(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in L 1 nach Kasus, Numerus und Genus

Nimm den alphabetischen Wortschatz im Cursus oder den Thesaurus zu Hilfe.

Zeile

Nomen

Kasus

Numerus

Genus

6

Deianira

8

in villa

9

amica

2

asinus

2

silentium

1

canis

2

sol

(3) Fulle das Deklinationsschema aus (vgl. BGr, S. 150)

N villa

N asinus

N silentium

N victor

N sol

>|> ooz

b

| 3. | Bestimmungsmerkmale eines Verbs

(1) Ergéanze die folgende Tabelle aus dem Kopf:

1. Person

2. Numerus =

3. Modus =

1

1

1

2

2

2

3

3

4, Tempus =

5. Genus verbi =

1

1

2

2

3




(2) Bestimme die folgenden Verben aus dem Text in BL 1 nach den 5 Bestimmungsmerkmalen,

und verwandle unter b in die angegebene Form.

Zeile | Verbform Person Numerus Modus Tempus Genus ver-
bi

1 a iacet

b Plural
2 a clamat

b 1.
3 a placet

b Plural
5 a tacet

b -- Imperativ S.
7 a est

b Plural
8 a exspectat

b 2.
(3) Fulle das Konjugationsschema aus (vgl. BGr, S. 156)

stare tacere venire mittere esse

1
2
3
1
2
3

| 3. | Satzfunktionen

(1) Bestimme fir die folgenden Séatze aus dem Text in L 1 die Satzfunktionen:

(1) Canis

prope

stat et tacet.

Us:

(2) Quid

Hercules

exspectat?

Us:

(3) Subito

canis

clamat.

Us:

(4) Amica

cessat

propius

venire.

us:




| Cursoria BL 2: Besuch von Deianira

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Waorter aus dem Text in BL 2:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 ecce 5 ridet

1 ibi 5 et

1 familia 5 ei

2 eorum 5 cum

4 tum 7 quid

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in BL 2 nach Kasus, Numerus und Genus.

Nimm den Thesaurus und die BGr, S. 150 zu Hilfe. Verwandle den Numerus.

Zeile Nomen Kasus Numerus Genus

1 familia
-—->

2 servae
>

2 amici
>

2 servi
>

10 equus
>

6 dona
>

(3) Bestimme die folgenden Verben aus dem Text in BL 2 nach den 5 Bestimmungsmerkmalen,

und verwandle den Numerus:

>

Zeile | Verbform Person Numerus Modus Tempus Genus ver-
bi
3 appropinguant
-->
3 salutant
->
7 apportant
->
7 clamant




2 apparent
-—->

5 ridet
-—->

5 placet
-—->

9 gaudent
-—->

10 apparet
-—->

1 venit
-—->

7 sunt
-—->

(4) Bestimme fiir die folgenden Satze aus dem Text in BL 2 die Satzfunktionen:

(1) Cito appropinguant et salutant.

us:

(2) Apparent Etiam

Servi et servae

Us:

(3) Nunc placet

esse cum Deianira

Us:

(4) Quid amici

apportant?

Us:

(5) Properant et clamant.

Us:

(6) Dona Herculi certe

placent.

Us:




| Cursoria BL 3: Dienstantritt beim Kénig

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Waorter aus dem Text in BL 3:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 tum 7 unde

1 iubet 7 monstra

4 ubique 7 ego

5 valde 9 esse

5 non iam 10 mihi

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in BL 3 nach Kasus, Numerus und Genus.

Nimm das VVokabelverzeichnis fiir BL 3 und die BGr, S. 150 zu Hilfe. Verwandle den Numerus.

Zeile Nomen Kasus Numerus Genus
2 aulam
-—>
5 provincias
-->
11 lacrimas
-->
4 nuntius
-->
11 amici
-->
4 pericula
-->
(3) Vervollstandige das Deklinationsschema im Nom. Sqgl./Pl. und Akk. Sqgl./PL.
a-Dekl. (f) 0-Dekl. (m) 0-Dekl. (n)
N nuntius
G
D
A
Ab
N
G
D
A insulas pericula
Ab




(4) Bestimme die folgenden Verben aus dem Text in BL 3 nach den 5 Bestimmungsmerkmalen,

und verwandle den Numerus:

Zeile | Verbform Person Numerus Modus Tempus Genus ver-
bi
1 stat
-—->
4 parant
-—->
5 properant
-—->
10 paro
-—->
1 iubet
-—->
2 debes
-—->
8 respondet
-->
11 gaudent
-->
7 veniunt
-->
(5) Vervollstéandige die Konjugationstabellen
a-Konjugation e-Konjugation i-Konjugation Hilfsverb
sta-re debe-re veni-re £s-se
1
2
3
1
2
3

(6) Bestimme fir die folgenden Sétze aus dem Text in L 3 die Satzfunktionen:

(1) Equus stat.

US:

(2) Statim in aulam regiam venire debes.
UsS:

(3) Quid rogat?

Us:




(4) Homines pericula valde timent.

Us:

(5) Tu debes pugnare cum monstris.
Us:

(6) Pericula non iam diutius esse debent.

Us:




| Cursoria BL 4: Herkules erster Auftrag

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Waorter aus dem Text in BL 4:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 aulam 8 certe

1 ibi 8 tibi

3 tu 9 neque

3 meus 10 homo

5 pericula 13 tandem

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in BL 4 nach Kasus, Numerus und Genus.

Nimm den Thesaurus und die BGr, S. 150 zu Hilfe. Verwandle den Numerus.

Zeile Nomen Kasus Numerus Genus
5 bestiae
-—->
11 bestiae
-->
15 dearum
-->
3 Servus
-->
9 equum
-->
9 sighum
-->
15 simulacra
-->
6 furorem
-->
11 ardor
-->
3 rex
->
6 homines
->
(3) Vervollstandige das Deklinationsschema im Nom./Gen./Akk. Sqgl. und PL.
a-Dekl. () 0-Dekl. (m) 0-Dekl. (n)
N sighum
G bestiae
D
A equum

Ab




> X002

kons. Dekl. NT (m) kons. Dekl. ST (m) kons. Dekl. ST (m)

rex

o0z

A furorem leonem

Ab

> o012

Ab

(4) Bestimme die folgenden Verben aus dem Text in BL 4 nach den 5 Bestimmungsmerkmalen,
und verwandle den Numerus:

Zeile | Verbform Person Numerus Modus Tempus Genus ver-
bi

8 cogito
-->

9 dat
->

10 pugnant
->

13 superat
-->

15 adorant
-->

1 sedent
-->

2 placet
->

4 debes
->

10 videt
->

12 est
->




(5) Vervollstandige die Konjugationstabellen

a-Konjugation
adora-re

e-Konjugation
time-re

i-Konjugation Hilfsverb
senti-re es-se

N

1

2

3

(6) Bestimme fiir die folgenden Satze aus dem Text in BL 4 die Satzfunktionen:

(1) Rex

Herculem

salutat.

Us:

(2) Populus

iam diu

pericula

timet.

Us:

(3) Tu solus

furorem

bestiarum

domare potes.

Us:

(4) Certe

ego

tibi

parere cogito.

Us:

(5) lam

incitat

equum

neque cessat in provinciam | properare.

Us:

(6) Clamor

bestiae

magnus est.

Us:




| Cursoria BL 5: Herkules kdmpft mit List

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Waorter aus dem Text in BL 5:

Zeile | Wort Wortart Zeile | Wort Wortart
2 certe 5 quis

2 sed 6 cur

3 in 9 invadit

3 pericula 11 non

5 ego 13 ante

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in BL 5 nach Kasus, Numerus und Genus.

Nimm den Thesaurus und die BGr, S. 150 zu Hilfe. Verwandle den Numerus.

Zeile Nomen Kasus Numerus Genus

4 bestiam
-->

16 reginam
>

5 dominus
>

5 dominis
>

3 monstrum
>

3 pericula
>

10 terrorem
>

2 rex
>

3 hominibus
>

12 noctem
>

16 regem
>




(3) Vervollstandige das Deklinationsschema im Nom./Gen./Dat./AkK. Sal. und PI.

Nimm den Thesaurus bei unbekannten Wortern zu Hilfe!

a-Dekl. (f)

0-Dekl. (m)

0-Dekl. (n)

N regina

>|>|0|®
o

dominis

pericula

> >0z

kons. Dekl. NT (m)

kons. Dekl. ST (m)

kons. Dekl. ST (m)

Hercules

Herculis

regem

>1>|00|Z2

b

N

G

D hominibus

A

Ab

kons. Dekl. NT (m)

kons. Dekl. ST (m)

kons. Dekl. NT (m)

comitis

> 1> 00|12

b

N piscatores

G

custodum

D

A

Ab

kons. Dekl. ST (m)

kons. Dekl. ST (f)

kons. Dekl. ST (f)

N
G

partis

D

A fratrem

Ab

libertatum

>|I>|Io0|Z




(4) Bestimme die folgenden Verben aus dem Text in BL 5 nach den 5 Bestimmungsmerkmalen,

und verwandle den Numerus:

Zeile | Verbform Person Numerus Modus Tempus Genus ver-
bi

3 parat
-->

6 cessas
-->

8 cogitat
-->

2 respondet
-->

2 gaudemus
-->

4 timent
-->

11 videt
>

4 accurrit
>

4 dicit
>

8 decedit
>

9 invadit
>

16 plauditis
>

17 plaudunt
>

14 est
>

(5) Vervollstandige die Konjugationstabellen

a-Konjugation e-Konjugation i-Konjugation Hilfsverb
neca-re pare-re servi-re es-se

[

N

N




(6) Bestimme fiir die folgenden Satze aus dem Text in BL 5 die Satzfunktionen:

(1) Tum Hercules ad Eurystheum regem accurrit et dicit.
Us:

(2) Multa alia monstra necare debes.

Us:

(3) Quis dominis parere non debet?

UsS:

(4) Statim in Arcadiam decedit et aprum quaerere cogitat.
Us:

(5) Monstrum | ibi agros vastat atque hominibus terrorem parat.
Us:

(6) Hercules monstrum, dum dormit, captat.

Us:




| Cursoria BL 6: Doppelter Kampf

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Waorter aus dem Text in BL 6:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 non 7 statim

1 neque 9 iis

3 monstrum 9 et

5 maestus 12 solus

6 auxilium 14 alia

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in BL 6 nach Kasus, Numerus und Genus.

Nimm den Thesaurus und die BGr, S. 150 zu Hilfe. Verwandle den Numerus.

Zeile Nomen Kasus Numerus Genus
2 insulam
-—->
14 nautae
>
3 taurus
>
9 laeti
>
8 monstrum
>
19 novum
>
15 pugnatores
>
18 rex
>

(3) Vervollstandige das Deklinationsschema im Nom./Gen./Dat./Akk. Sqgl. und Pl.

Nimm den Thesaurus bei unbekannten Wértern zu Hilfe!

a-Dekl. (m)

0-Dekl. (m)

0-Dekl. (n)

laetus

novum

>I>|Io0|Z




a-Dekl. (f)

0-Dekl. (m)

0-Dekl. (n)

N nautae

G

D

A

Ab

kons. Dekl. NT (m)

kons. Dekl. ST (f)

kons. Dekl. ST (m)

N pugnator

magnitudinis

lapidem

>|> 0|
o

>1>00|Z2

b

kons. Dekl. NT (m)

kons. Dekl. ST (f)

kons. Dekl. NT (m)

N censor

legio

senatoris

> > 0o

>0|0Z

Ab

(4) Bestimme die folgenden Verben aus dem Text in BL 6 nach den 5 Bestimmungsmerkmalen,
und verwandle den Numerus:

Zeile | Verbform Person Numerus Modus Tempus Genus ver-
bi
12 superat
->
14 clamant
->
5 timent
->
7 debet
->
11 appellunt
->
18 est
>




| | | | |

(5) Suche aus dem Text in BL 6 alle Imperative heraus, und fiille die Tabelle aus!

Nr. | Zeile Imperativ Ubersetzung Numerusverwandlung | Ubersetzung
(Konjugation)

DN |WIN|F-

o

10

11

12

13

14

(6) Vervollstandige die Konjugationstabellen

a-Konjugation e-Konjugation i-Konjugation konson. Konjugation
naviga-re place-re fini-re dic-e-re

N

1

2

3

(7) Suche aus dem Text in BL 6 alle Adjektive heraus, die die Satzfunktion des Attributs Uber-
nehmen, und fille die Tabelle aus.

pd

r. | Zeile | Beziehungswort | Attribut | KNG | Ubersetzung

3 monstrum aliud NSN ein anderes Ungeheuer

P RO NOOIOIHAIWIN|IEF

O




(8) Suche aus dem Text in L 6 alle Adjektive heraus, die die Satzfunktion des Pradikatsnomens
ubernehmen, und fille die Tabelle aus.

Nr. | Zeile | Beziehungswort | Pradikats- | KNG | Hilfsverb | Ubersetzung
= Subjekt nomen esse

1 Eurystheus laetus NSM | non est Eurystheus ist nicht gliicklich.

QPRI WIN -

(9) Bestimme fiir die folgenden Satze aus dem Text in BL 6 die Satzfunktionen:

(1) Ubique magna pericula hominibus parat.
Us:

(2) Supera eam bestiam!

Us:

(3) Hercules Eurystheo parere debet.
Us:

(4) Nautae laeti sunt.

US:

(5) In alto subito nautae clamant.
US:

(6) Diu pugnant.

Us:




| Cursoria BL 7: Herkules tragt den Himmel

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Worter aus dem Text in BL 7:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 nonne 12 umeris

1 hic 16 tu

3 spectat 16 in

5 mihi 20 nam

9 iterum 22 aurea

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in BL 7 nach Kasus, Numerus und Genus.

Nimm den Thesaurus und die BGr, S. 150 zu Hilfe. Verwandle den Numerus.

Zeile Nomen Kasus Numerus Genus
3 tua
-—->
22 filiae
-->
4 novus
-->
27 umeros
-->
5 aurea
-->
15 auxilium
-->
26 mente
-->
29 regem
-->
(3) Vervollstéandige das Deklinationsschema in allen Kasus!
Nimm den Thesaurus bei unbekannten Waortern zu Hilfe!
a-Dekl. (f) 0-Dekl. (m) 0-Dekl. (n)
malum

taurum

>I> o 0|2




a-Dekl. (f)

0-Dekl. (m)

0-Dekl. (n)

N filiae

G

D

A

Ab

kons. Dekl. NT (m)

kons. Dekl. ST (f)

kons. Dekl. ST (f)

N labor

>|> 0|
o

voluptate

mente

>1>00|Z2

b

kons. Dekl. NT (m)

kons. Dekl. ST (f)

kons. Dekl. NT (m)

N

G praeceptoris

pontifici

pietatem

kons. Dekl. ST (f)

kons. Dekl. ST (m)

kons. Dekl. ST (f)

posteritatis

pontem

b possessione

>oonZ

Ab

(4) Suche aus dem Text in BL 7 alle Ablative heraus, und fulle die Tabelle aus.

Nr. | Zeile | Ablativ NG Sgl<-> Funktion (Begleitung, Ort,
(Dekl.) Pl Mittel, Art/Weise, Trennung)

1 7 insula SF insulis Ort

2

3




(N[O |O1 D>

9

10

11

12

13

(5) Bestimme die folgenden Verben aus dem Text in BL 7 nach den 5 Bestimmungsmerkmalen,
und verwandle den Numerus:

Zeile | Verbform Person Numerus Modus Tempus Genus ver-
bi
2 exspectas
-->
) apporta
-—->
4 manet
-—->
21 iubet
-—->
11 venit
-—->
27 expedio
-—->
9 quaerit
-—->
29 sumit
-—->

(6) Vervollstandige die Konjugationstabellen

a-Konjugation e-Konjugation i-Konjugation kons. Konjugation
exspecta-re pare-re expedi-re quaer-e-re

N

N




(7) Bestimme fiir die folgenden Satze aus dem Text in BL 7 die Satzfunktionen:

(1) Certe

laetus sum.

Us:

(2) Victoria

tua

iucunda est.

Us:

(3) Curre et apporta

mihi

aurea Hesperidum mala!

Us:

(4) Mala Hesperidum

procul

a nostra terra

sunt.

Us:

(5) Tandem

Hercules

venit

ad Atlantem.

Us:

(6) Subito autem

Atlas caelum

non iam

portare

cogitat.

Us:




| Cursoria BL 8: Sehnsucht nach Herkules

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Worter aus dem Text in BL 7:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 dum 5 valde

1 magnis 8 tandem

1 laboribus 10 liberat

1 sibi 10 itaque

5 ego 13 cur

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in BL 8 nach Kasus, Numerus und Genus.

Nimm den Thesaurus und die BGr, S. 150 zu Hilfe. Verwandle den Numerus.

Zeile Nomen Kasus Numerus Genus
1 gloriam

-—>
3 lacrimis

>
3 robusto

>
7 nuntium

>
10 magna

>
13 silentio

>
9 servitutem

>
10 virtutis

>
(3) Vervollstandige das Deklinationsschema in allen Kasus!
Nimm den Thesaurus bei unbekannten Wértern zu Hilfe!

a-Dekl. (f) 0-Dekl. (m) 0-Dekl. (n)

N domina exemplum
G
D
A nuntium
Ab




a-Dekl. (f)

0-Dekl. (m)

0-Dekl. (n)

> >|o0|Z2

kons. Dekl. NT (m)

kons. Dekl. ST (f)

kons. Dekl. ST (f)

N venator

>|> 0|
o

virtute

quaestione

>1>00|Z2

b

kons. Dekl. NT (m)

kons. Dekl. ST (f)

kons. Dekl. NT (f)

N

G quaestoris

D

rationi

A

quietem

Ab

>0|0Z

Ab

(4) Suche aus dem Text in BL 8 alle Ablative heraus, und fulle die Tabelle aus.

Nr. | Zeile | Ablativ NG Sgl<-> Funktion (Begleitung, Ort,

(Dekl.) Pl Zeit, Mittel, Art/Weise, Tren-
nung, Grund)

1 1 tota SF totis Ort

2 1 terra SF terris Ort

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15




16

17

18

19

(5) Bestimme in den folgenden 4 Satzen aus dem Text BL 8 durch Unterstreichung das Pradika-
tivum, und fulle die Tabelle aus:

1 Deianira sola et maesta domi sedet. Us:

2 Una ex servis apparet et laeta dicit.

3 Cuncti nuntium laeti audiunt.

r. | Zeile | Pradikativum BezWort KNG Ubersetzung

Alw(N|R|=

(6) Bestimme die folgenden Verben aus dem Text in BL 8 nach den 5 Bestimmungsmerkmalen,
und verwandle den Numerus:

Zeile | Verbform Person Numerus Modus Tempus Genus ver-
bi
1 parat
-->
3 vacant
->
5 gaudeo
-->
6 apparet
-->
13 audit
-->
8 exponit
->

(7) Vervollstandige die Konjugationstabellen

a-Konjugation e-Konjugation i-Konjugation kons. Konjugation
vaca-re appare-re conveni-re expon-e-re

N

N




(8) Bestimme fiir die folgenden Satze aus dem Text in BL 8 die Satzfunktionen:

(1) Hercules tota terra | magnis laboribus sibi gloriam parat.
Us:

(2) Deianira sine voluptate sola et maesta domi sedet.
Us:

(3) Fortasse Hercules iam mortuus est.
UsS:

(4) Ego valde bella sum.

Us:

(5) Tandem nuntius Deianiram convenit.
UsS:

(6) Magna voce exponit.

Us:




| Cursoria BL 9: Eine Gegnerin mit neun Képfen

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Waorter aus dem Text in BL 9:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 maestus 3 quod

1 de 15 agris

1 non 17 necare

2 quid 19 neque

3 miseram 26 bene

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in BL 9 nach Kasus, Numerus und Genus.

Nimm den Thesaurus und die BGr, S. 150 zu Hilfe. Verwandle den Numerus.

Zeile Nomen Kasus Numerus Genus
3 vitam

-—>
23 clava

>
26 gladio

>
27 agris

>
17 veneno

>
30 monstrum

>
9 labores

>
16 capitibus

>
(3) Vervollstandige das Deklinationsschema in allen Kasus!
Nimm den Thesaurus bei unbekannten Wértern zu Hilfe!

a-Dekl. (f) 0-Dekl. (m) kons.-Dekl. ST (f)

N vita mors
G
D
A gladium
Ab

>I>|IooZ




a-Dekl. () 0-Dekl. (m) kons.-Dekl./o-Dekl. (m)

N amica pulchra vir robustus labor asper
G

D

A

Ab

N

G

D

A

Ab

(4) Fulle die Tabelle fur die folgenden Ablative aus dem Text BL 9 aus.

Nr. | Zeile | Ablativ NG Sgl<->PI Funktion (Begleitung, Ort,

(Dekl.) Zeit, Mittel, Art/Weise, Tren-
nung, Grund)

1 11 magna voce

2 15 in agris

3 17 veneno

4 23 clava

5 26 gladio

6 26 Facibus

7 27 dextra

8 27 ex agris

9 29 auxilio

(5) Fulle fur die folgenden Adjektive im Text BL 9 die Tabelle aus:

Nr. | Zeile | Adjektiv BezWort KNG Attribut oder Pradikatsnomen?
1 1 durus

2 2 pulchram

3 10 dura

4 16 magna

5 22 bonam

(6) Bestimme die folgenden Verben aus dem Text in BL 9 nach den 5 Bestimmungsmerkmalen,
und verwandle den Numerus:

Zeile | Verbform Person Numerus Modus Tempus Genus ver-
bi
3 dat
->
13 neca
->
15 latet
->
17 solet
->
19 petit
>




26 exurit

(7) Vervollstandige die Konjugationstabellen

a-Konjugation e-Konjugation i-Konjugation kons. Konjugation
ama-re late-re senti-re exur-e-re

N

1

2

3

(8) Bestimme fiir die folgenden Satze aus dem Text in BL 9 die Satzfunktionen:

(1) Amicam pulchram valde amat.

Us:

(2) Multas lacrimas dat, quod ego tam diu eam non peto.

Us:

(3) Certe mihi placet Deianiram convenire.
US:

(4) Hydra in agris latet et novem capitibus magna pericula parat.
US:

(5) Iterum Hercules paret.

US:

(6) Tum lolaus puer ei auxilium dat.

Us:




| Cursoria BL 10: Ins Land der wilden Amazonen

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Worter aus dem Text in BL 10:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 et 5 multi

1 sine 6 patrem

2 non 7 eae

3 valde 11 asperos

4 ex 14 etsi

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in L 10 nach Kasus, Numerus und Genus.

Nimm den Thesaurus und die BGr, S. 150 zu Hilfe. Verwandle den Numerus.

Zeile Nomen Kasus Numerus Genus
2 reginae
-—>
7 vitam liberam
>
10 deae
>
4 ex equis
>
11 asperos
>
8 periculum
>
8 furorem
>
1 mulieres barbarae
>
6 patrem
>
11 mores
>
(3) Vervollstandige das Deklinationsschema in allen Kasus!
Nimm den Thesaurus bei unbekannten Woértern zu Hilfe!
a-Dekl. () kons.-Dekl. ST kons.-Dekl. ST
N vita libera
G mulier barbara
D
A

Ab




multi homines

>|o|0|Z

Ab

(4) Fulle die Tabelle fur die folgenden Ablative aus dem Text BL 10 aus.

Nr. | Zeile | Ablativ NG (Dekl.) Sgl<->PI Funktion
1 1 sine viris --

2 3 humanitate

3 4 ex equis

4 5 e deo

(5) Fulle fur die folgenden Adjektive im Text BL 10 die Tabelle aus:

Nr. | Zeile | Adjektiv BezWort KNG Attribut oder Pradikatsnomen?
1 1 barbarae

2 3 robustae

3 5 multi

4 7 liberam

5 11 asperos

(6) Bestimme in den folgenden 3 Sdtzen aus dem Text BL 10 durch Unterstreichung das Pradi-

kativum, und fiille die Tabelle aus:

1 | Multi Amazonas mulieres e Marte natas putabant. | US:

2 | Ardor pugnae Amazonas iam puellas incitabat.

3 | Hercules eum laborem valde durum putabat.

Nr. | Zeile | Pradikativum BezWort KNG Ubersetzung
:

3

(7) Bestimme die folgenden Verben aus dem Text in BL 10, und verwandle den Numerus:

Zei- | Verbform Person Numerus Modus Tempus Genus ver-
le bi
5 putabant
->
8 laborabant
->
9 incitabat
->
2 solebant
->
2 carebant
>
4 placebant




>

7 horrebant
-—>

8 timebant
-—>

1 agebant
-—>

4 gerebant
-—>

6 colebant
-—>

1 erant
-—>

(8) Vervollstandige die Konjugationstabellen fuir das Tempus Imperfekt.

a-Konjugation e-Konjugation i-Konjugation ks. Konjugation esse
puta-re horre-re fini-re col-e-re
1
2
3
1
2
3
(9) Bestimme fur die folgenden S&tze aus dem Text in BL 10 die Satzfunktionen:
(1) Amazones qguondam mulieres barbarae erant.
Us:
(2) In Asia sine viris vitam agebant.
Us:
(3) Non regi, sed reginae parere solebant.
Us:
(4) Vitam valde liberam agebant et servitutem horrebant.
Us:
(5) Ardor pugnae Amazonas lam puellas incitabat.
UsS:
(6) lis mos erat pueros convenire.

Us:




| Cursoria BL 11: Das besondere Geschenk

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Worter aus dem Text in BL 11:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 domi 7 apud

2 quamauam 9 mihi

3 nonne 10 pulchrum

4 enim 13 cum

5 nondum 18 cum subito

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in BL 11 nach Kasus, Numerus und Genus.

Nimm den Thesaurus und die BGr, S. 150 zu Hilfe. Verwandle den Numerus.

Zeile Nomen Kasus Numerus Genus
4 amicam
-->
9 reginae
-->
13 sociis
-->
28 viro robusto
-->
1 verba
-->
9 balteum pulchrum
-->
2 victor
-->
3 novos labores
-->
10 patris
-->
16 hospiti
-->

(3) Vervollstandige das Deklinationsschema in allen Kasus!

Nimm den Thesaurus bei unbekannten Wortern zu Hilfe!

0-Dekl. (n) kons.-Dekl. ST (f) kons.-Dekl. ST (f)
N balteum pulchrum mulier nata
G
D
A

Ab tota mente




>|o|0|Z

Ab

(4) Fulle die Tabelle fir die folgenden Ablative aus dem Text BL 11 aus.

Nr. | Zeile | Ablativ NG (Dekl.) | Sgl<->PI Funktion
1 1 sella

2 4 tota mente

3 13 cum sociis

4 20 his verbis

5 22 dolo

(5) Fulle fur die folgenden Adjektive im Text BL 11 die Tabelle aus:

Nr. | Zeile | Adjektiv BezWort KNG Attribut oder Pradikatsnomen?
1 1 regia

2 2 multa

3 3 novos

4 4 tota

5 10 pulchrum

6 19 aspera

7 20 ceteras

8 24 suam

(6) Bestimme die folgenden Verben aus dem Text in BL 11, und verwandle den Numerus:

Zei- | Verbform Person Numerus Modus Tempus Genus ver-
le bi
2 superavi
-->
2 necavi
-->
5 laboravisti
-->
14 navigavit
->
16 negavit
->
21 incitavit
->
29 pugnaverunt
->
30 desperaverunt
->
26 audiverunt
->
15 petivit
->
18 apparuit
>




27 horruerunt
-—->
5 dixit
-—->
24 traxit
-—->
31 fuit
-—->

(7) Vervollstandige die Konjugationstabellen fiir das Tempus Perfekt.

a-Konjugation e-Konjugation i-Konjugation ks. Konjugation esse
nega-re horre-re audi-re dic-e-re
1
2
3
1
2
3
(8) Bestimme fiir die folgenden Satze aus dem Text in BL 11 die Satzfunktionen:
(1) Sedebat in sella regia et verba Herculis audiebat.
Us:
(2) Quamquam semper victor fui, | nonne desinis | mihi | novos atque novos labores imponere?
Us:
(3) Apud illas Hippolyta, mulier ex Marte nata | regina est.
Us:
(4) Statim cum sociis ad terram Amazonum navigavit.
Us:
(5) lam | Herculi | balteum | praebebat, | cum subito luno dea apparuit.
Us:
(6) Id Regina Hospiti non negavit.

Us:




| Cursoria BL12: An der Pforte der Unterwelt

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Worter aus dem Text in BL 12:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 magna 5 mihi

1 voce 5 cum subito

1 dixit 6 iterum

2 hic 13 canis

4 guamqguam 17 hanc

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in BL 12 nach Kasus, Numerus und Genus.

Nimm den Thesaurus und die BGr, S. 150 zu Hilfe. Verwandle den Numerus.

Zeile Nomen Kasus Numerus Genus
1 magna
-->
4 nata
>
4 deorum
>
10 agros
>
5 balteum
>
13 magno
>
1 magna voce
>
7 regi
>
13 magno corpore
>
14 capitibus
>

(3) Vervollstandige das Deklinationsschema in allen Kasus!
Nimm den Thesaurus bei unbekannten Wortern zu Hilfe!

0-Dekl. (m)/kons. Dekl. (m) kons.-Dekl. ST (f) kons.-Dekl. ST (n)

magnum corpus

N
G

D

A novum laborem

Ab magna voce




>|o|0|Z

Ab

(4) Fulle die Tabelle fur die folgenden Ablative aus dem Text BL 12 aus.

Nr. | Zeile | Ablativ NG (Dekl.) | Sgl<->PI Funktion
1 1 m. voce --

2 5 armis

3 7 in ara

4 12 precibus suis

5 12 auxilio

6 13 m. corpore

7 15 tergo

(5) Fulle fur die folgenden Adjektive im Text BL 12 die Tabelle aus:

Nr. | Zeile | Adjektiv BezWort KNG Attribut oder Pradikatsnomen?
1 4 perfida
2 8 novum
3 13 magno

(6) Bestimme die folgenden Verben aus dem Text in BL 12, und verwandle ins Prasens:

Zei- | Verbform Person Numerus Modus Tempus Genus ver-

le bi

1 venit
-->

12 movit
-->

13 vidit
-->

7 dedit
-->

10 cucurrit
->

11 tetigit
->

12 descendit
->

13 horrebat
->

13 erat
->

15 captavit
->

16 terruit
>

17 desiit




| -->

|

(7) Vervollstandige die Konjugationstabellen fir das Tempus Perfekt. Klare Stammformen mit

dem Thesaurus. Welche Perfektbildung liegt vor?

stude-re

neca-re

pet-e-re

naviga-re

da-re

Perfektbildung:

N

N

pon-e-re

responde-re

labora-re

ag-e-re

guaer-e-re

Perfektbildung:

N

N

move-re

vide-re

porta-re

tang-e-re

€SSe

Perfektbildung:

[y

N

[y

N




(8) Bestimme fiir die folgenden Satze aus dem Text in BL 12 die Satzfunktionen:

(1) Hercules ad Eurystheum | venit et magna voce dixit.
Us:

(2) Hic est balteum Hippolytae.
Us:

(3) Quamguam enim ex genere deorum nata est, | non pia, sed perfida fuit.
Us:

(4) Studebat iam mihi balteum dare.

Us:

(5) Certe gaudeo.

Us:

(6) Apporta mihi Cerberum, canem Plutonis!

Us:




| Cursoria BL 13: Endlich wieder bei Deianira

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Worter aus dem Text in BL 13:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 iterum 14 aprum

2 in 15 is

7 tu 17 cunctis

8 nonne 22 magna

10 sine 26 defenderat

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in BL 13 nach Kasus, Numerus und Genus,

und bilde dann die Nominalschlangen! Nimm den Thesaurus und die BGr, S. 150 zu Hilfe.

(1) labores (11) KNG (2) Sgl (3) Gen. (4) Dat.

= Ausgangsform

(5) PL. (6) Gen. (7) Akk. (8) Dat. (9) magnus,a,um
(2) furore (13) KNG (2) PI (3) Akk. (4) Gen.

= Ausgangsform

(5) Dat. (6) Nom. (7) carus,a,um (8) Sql. (9) Abl.

(3) hominibus (26) | KNG (2) Abl. (3) Gen. (4) PL.

= Ausgangsform

(5) mortuus,a,um | (6) Dat. (7) Sql. (8) Akk. (9) Nom.
(4) bestiam (18) | KNG (2) PI. (3) Gen. (4) Dat.

= Ausgangsform

(5) malus,a,um (6) Abl. (7) Akk. (8) Nom. (9) Sql.

(5) limine (25) KNG (2) Nom. (3) Gen. (4) Dat.

= Ausgangsform

(5) PL. (6) Akk. (7) Dat. (8) Nom. bonus,a,um

(3) Vervollstandige das Deklinationsschema in allen Kasus!

Nimm den Thesaurus bei unbekannten Wortern zu Hilfe!

0-Dekl. (m) ks.-Dekl. ST (m)/o-Dekl. (m) gem.-DekKl. (n.)/o-Dekl. (n)
N aper magnus mare longum
G hominis mortui
D
A

Ab




N
G
D
A
A

b

kons.-Dekl. (m)/o-Dekl. (m) 0-Dekl. (n) gem.-Dekil. (f)/a-Dekl. (f)

N canis formidolosus Vis magna

G saxi alti

D

A

Ab

> o012

Ab

(4) Suche aus dem Text BL 13 alle Personalpronomen heraus, und bestimme sie!

Zeile | Personalpronomen | Kasus Numerus/Person | Ubersetzung

=

OO N A IWNF-Z

(5) Ergénze die folgende Tabelle fiir die Personal-Pronomina:

Singular Plural
1. Pers. 2.Pers. 3.Pers. 1. Pers. 2.Pers. 3.Pers.
Nom Nom
Gen -- - Gen -- --
Dat Dat
Akk Akk
Abl Abl

(6) Bestimme die folgenden Verbformen aus dem Text in BL 13 nach P,N,M,T,Gv, und bilde
dann die Verbalschlangen! Nimm den Thesaurus als Nachschlagwerk zu Hilfe.

(1) paraverat (13) | Formbestimmung (2) PI (3) 2. Pers. (4) Impf.
= Ausgangsform

(5) 3. Pers. (6) Perf. (7) Praés. (8) 1. Pers. (9) 2. Pers.
(2) vastaverat (15) | Formbestimmung (2) PI (3) 1. Pers. (4) Praés.

= Ausgangsform

(5) Perf. (6) Impf. (7) 2. Pers. (8) Plsq. (9) Sgl.




(3) dederat (21) Formbestimmung (2) Pras. (3) PL. (4) 2. Pers.
= Ausgangsform

(5) Perf. (6) Impf. (7) 1. Pers. (8) Sql. (9) 3. Pers.
(4) iacuerat (26) Formbestimmung (2) PL. (3) 2. Pers. (4) Prés.

= Ausgangsform

(5) Impf. (6) Perf. (7) 1. Pers. (8) Sgl. (9) Plsq.
(5) defenderat (26) Formbestimmung (2) 3. Pers. (3) Impf. (4) Prés.

= Ausgangsform

(5) PL. (6) Perf. (7) 2. Pers. (8) 1. Pers. (9) Prés.

(7) Vervollstandige die Konjugationstabellen fiir das Tempus Plusquamperfekt.

Klare Stammformen mit dem Thesaurus. Welche Perfektbildung liegt vor?

iac-e-re defend-e-re terre-re da-re vasta-re
Perfektbildung:

1

2

3

1

2

3

(8) Vervollstandige die Konjugationstabellen fiir das Tempus Perfekt.

Klare Stammformen mit dem Thesaurus. Welche Perfektbildung liegt vor?

curr-e-re mane-re dic-e-re statu-e-re esse

Perfektbildung:

N

N




(9) Bestimme fiir die folgenden Satze aus dem Text in BL 13 die Satzfunktionen:

(1) Hercules iterum | ad inferos descendit et Cerberum reportavit.
Us:

(2) Deinde | maestus | inalto | saxo | prope mare | sito | sedebat, | quod ... sustinere.
Us:

(3) Certe nobis fortuna non favet.
Us:

(4) Tu tam diu sine me vitam egisti.
Us:

(5) Is magno furore hominibus pericula paraverat.
Us:

(6) In Creta cum tauro cunctis viribus pugnavi,
bestiam superavi, ad Eurystheum | portavi.

us:




| Cursoria BL 14: Herkules mistet aus

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Worter aus dem Text in BL 14:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 ViX 11 diu

1 in 12 quid

3 enim 12 ego

4 armentorum 16 dum

9 guamguam 20 una

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in BL 14 nach Kasus, Numerus und Genus,
und bilde dann die Nominalschlangen! Nimm den Thesaurus und die BGr, S. 150 zu Hilfe.

(1) labor (1) KNG (2) Akk. (3) Dat. (4) Gen.
= Ausgangsform

(5) PL. (6) suus,a,um (7) Sql. (8) Nom. (9) Dat.
(2) stabulum (4) | KNG (2) PI (3) Gen. (4) AkK.
= Ausgangsform

(5) Dat. (6) Nom. (7) Dat. (8) Abl. (9) Sql.
(3) tu (8) KNG (2) Abl. (3) Nom. (4) Dat.
= Ausgangsform

(5) PI. (6) Akk. (7) Nom. (8) Sql. (9) Akk.
(4) servitutem (9) | KNG (2) Nom. (3) Dat. (4) PL.

= Ausgangsform

(5) malus,a,um (6) Abl. (7) Gen. (8) Nom. (9) Sql.
(5) stercus (17) KNG (2) Dat. (3) Gen. (4) PL.

= Ausgangsform

(5) Akk. (6) Sql. (7) Gen. (8) Nom. magnus,a,um

(3) Vervollstandige das Deklinationsschema in allen Kasus!
Nimm den Thesaurus bei unbekannten Wortern zu Hilfe!

0-Dekl. (n) ks.-Dekl. ST (n)/o-Dekl. (n) kons.-Dekl. (m.)/o-Dekl. (m)
N stabulum longum flumen latum rex miser
G
D
A

Ab




> X002

b

kons.-Dekil. (f.)/a-Dekl. (f)

a-DeKI. (f)

kons-Dekl. (f)

N servitus dura

cura magna

una nox

G

D

A

Ab

> o012

Ab

(4) Suche aus dem Text L 14 alle Personalpronomen heraus, und bestimme sie!

Nr. | Zeile | Personalpronomen | Kasus Numerus/Person | Ubersetzung
1
2
3

(5) Ergéanze die folgende Tabelle fiir die Personal-Pronomina:

Singular Plural
1. Pers. 2.Pers. 3.Pers. 1. Pers. 2.Pers. 3.Pers.

Nom Nom

Gen - - Gen -- --

Dat Dat

Akk Akk

Abl Abl

(6) Bestimme die folgenden Verbformen aus dem Text in BL 14 nach P,N,M,T,Gv, und bilde

dann die Verbalschlangen! Nimm den Thesaurus als Nachschlagwerk zu Hilfe.

(1) imposuit (2) Formbestimmung (2) Pras. (3) 2. Pers. (4) 1.Pers.
= Ausgangsform

(5) Impf. (6) Plsq. (7) Perf. (8) 2. Pers. (9) 3. Pers.
(2) desiit (4) Formbestimmung (2) Plsq. (3) 2. Pers. (4) Pras.

= Ausgangsform

(5) Perf. (6) Impf. (7) 1. Pers. (8) Pras. (9) PI.

(3) horrebat (9) Formbestimmung (2) 1. Pers. (3) PI. (4) 2. Pers.
= Ausgangsform

(5) Perf. (6) Impf. (7) 3. Pers. (8) Sgl. (9) 1. Pers.




(4) aperuit (14) Formbestimmung (2) 1. Pers. (3) 2. Pers. (4) Prés.
= Ausgangsform
(5) Impf. (6) Plsq. (7) 3. Pers. (8) PI. (9) Perf.
(5) sentiebat (17) Formbestimmung (2) 1. Pers. (3) Perf. (4) PI.
= Ausgangsform
(5) Plsq. (6) Impf. (7) 2. Pers. (8) 3. Pers. (9) Prés.
(7) Vervollstédndige die Konjugationstabellen fiir das Tempus Perfekt.
Klére Stammformen mit dem Thesaurus. Welche Perfektbildung liegt vor?
ven-i-re despera-re iace-re dormi-re horre-re

Perfektbildung:

N

1

2

3

(8) Vervollstandige die Konjugationstabellen fiir das Tempus Plusgquamperfekt.

Klare Stammformen mit dem Thesaurus. Welche Perfektbildung liegt vor?

cura-re

vide-re

duc-e-re add-e-re esse

Perfektbildung:

N

1

2

3

(9) Fulle fur die folgenden Satze aus dem Text BL 14 die Tabelle aus, und tbersetze den Acl!

1 Audivi enim Augeam de salute sua desperare. (3)

Subjekt

Pradikat

Subjekts-Akkusativ

Pradikats-Infinitiv

2 Regem solum stabulum purgare non posse apparet. (7)

Subjekt

Pradikat

Subjekts-Akkusativ

Pradikats-Infinitiv

3 Regem auxilium a nobis petere scio. (7/8)

Subjekt

Pradikat

Subjekts-Akkusativ

Pradikats-Infinitiv




4 Augeam curis non vacare video. (12)

Subjekt

Pradikat

Subjekts-Akkusativ Pradikats- Infinitiv

5 Hercules aquam una nocte totum stercus e stabulo tollere sentiebat. (16/17)

Subjekt

Pradikat

Subjekts-Akkusativ Pradikats- Infinitiv

6 Regem Augeam nunc curis liberum esse dixit. (18/19)

Subjekt

Pradikat

Subjekts-Akkusativ Pradikats- Infinitiv

5 Hercules Eurystheum certe laetum esse putabat. (22)

Subjekt

Pradikat

Subjekts-Akkusativ Pradikats- Infinitiv

Spezialisten-Frage:

1 | Welchen der funf Acl’s gibt es auch in der deutschen Sprache? Warum?

(10) Bestimme flr die folgenden Satze aus dem Text in BL 14 die Satzfunktionen:

(1) Hercules

vix | inaulam | regiam

venerat, | cum Eurystheus ei novum laborem imposuit.

Us:

(2) Audivi enim

Augeam de salute sua desperare.

US:

(3) Rex laborare et | stabulum armentorum | suorum purgare desiit.
US:

(4) Regem solum stabulum purgare non posse apparet.

US:

(5) Regem auxilium a nobis petere scio.

US:

(6) Eurystheus Herculem certe laetum esse putabat.

Us:




| Cursoria BL 15: Kampf mit den Giganten

(1) Bestimme die Wortarten folgender lateinischen Worter aus dem Text in BL 15:

Zeile | Wort Wortart Zeile Wort Wortart
1 post 9 ei

1 quos 10 te

3 non iam 14 solum

5 se 18 acri

7 semper 20 regem

(2) Bestimme die folgenden Nomina aus dem Text in BL 15 nach Kasus, Numerus und Genus,

und bilde dann die Nominalschlangen! Nimm den Thesaurus und die BGr, S. 150 zu Hilfe.

(1) vir robustus (3) | KNG (2) PI. (3) Dat. (4) Gen.
= Ausgangsform
(5) Sql. (6) AkK. (7) PI. (8) Nom. (9) Dat.
(2) periculis (5) KNG (2) Sql (3) Dat. (4) Akk.
= Ausgangsform
(5) PI. (6) Dat. (7) Akk. (8) Abl. (9) Gen.
(3) auxilium (7) | KNG (2) PI. (3) Dat. (4) AkK.
= Ausgangsform
(5) Sql. (6) Dat. (7) Abl. (8) fem. (9) PI.
(4) dei (10) KNG (2) Nom. (3) Abl. (4) Sql.
= Ausgangsform
(5) malus,a,um (6) Dat. (7) Gen. (8) Akk. (9) PI.
(5) vir mortalis (15) KNG (2) Dat. (3) Gen. (4) PL.
= Ausgangsform
(5) Akk. (6) Sql. (7) Gen. (8) Nom. (9) Dat.
(3) Vervollstandige das Deklinationsschema in allen Kasus!
Nimm den Thesaurus bei unbekannten Wértern zu Hilfe!

a-Dekl. (f) i-stamm. Adj./o-Dekl (m) 0-Dekl. (n)

N terra magna

immanis filius

auxilium tuum

G

D

A

Ab




> X002

kons.-Dekl. ST (f.) 0-Dekl. (n.)/i-stammige Adj. 0-Dekl. (m.)

N immortalitas saxum grave deus laetus

> o012

Ab

(4) Suche aus dem Text BL 15 alle i-stammigen Adjektive heraus, und fille die Tabelle aus!

=

Zeile | i-stimmiges Adj. 1/2/3 | KNG BezW Numerusverwandlung

o|~N|o|o|a|w|N|=|=

(5) Suche aus dem Text BL 15 alle Possessiv-Pronomina heraus, und bestimme sie!

Nr. | Zeile | Poss.-Pronomen Pers. | Numerus | BezW Numerusverwandlung

1

OB WIN

(6) Ergéanze die folgende Tabelle fiir die Possessiv-Pronomina:

Singular Plural
1. Pers. 2.Pers. 3.Pers. 1. Pers. 2.Pers. 3.Pers.
Nom Nom
Gen Gen
Dat Dat
Akk Akk
Abl Abl




(7) Suche aus dem Text BL 15 alle Reflexiv-Pronomina heraus, und bestimme sie!

Nr. | Zeile

Poss.-Pronomen

Pers.

Numerus

Bez\W

Numerusverwandlung

1

OB |WIN

Spezialisten-Frage:

1 | Worin besteht der Unterschied zwischen demsein Z. 4und dense in Z. 5und 11?

(8) Bestimme die folgenden Verbformen aus dem Text in BL 15 nach P,N,M,T,.Gv, und bilde

dann die Verbalschlangen! Nimm den Thesaurus als Nachschlagwerk zu Hilfe.

(1) imposuerat (2) | Formbestimmung (2) Impf. (3) 3. Pers. (4) 2.Pers.
= Ausgangsform
(5) Perf. (6) Plsq. (7) Prés. (8) 1. Pers. (9) 3. Pers.
(2) statuit (3) Formbestimmung (2) Plsq. (3) 2. Pers. (4) Prés.
= Ausgangsform
(5) Perf. (6) Impf. (7) 1. Pers. (8) Praés. (9) PI.
(3) iudicabat (6) Formbestimmung (2) 2. Pers. (3) PL. (4) 1. Pers.
= Ausgangsform
(5) Perf. (6) Plsq. (7) 3. Pers. (8) Sql. (9) 1. Pers.
(4) dixit (9) Formbestimmung (2) 1. Pers. (3) 2. Pers. (4) Perf,
= Ausgangsform
(5) Impf. (6) Pras. (7) 3. Pers. (8) PI. (9) Plsq.
(5) student (13) Formbestimmung (2) 1. Pers. (3) Impf. (4) PI.
= Ausgangsform
(5) Perf. (6) Plsaq. (7) 2. Pers. (8) 3. Pers. (9) Pras.
(9) Bilde fur die folgenden Verben die Formen im angegebenen Tempus!
Klare Stammformen mit dem Thesaurus.

impon-e-re iudica-re sole-re frang-e-re promitt-e-re

Prasens Imperfekt Perfekt Plusquamperfekt Perfekt

1
2
3
1
2




(10) Falle far die folgenden Satze aus dem Text BL 15 die Tabelle aus, und Ubersetze den Acl!

1 Itaque rex Herculem non iam servum suum, sed liberum esse statuit. (3)

Subjekt

Pradikat

Subjekts-Akkusativ

Pradikats-Infinitiv

2 Sed mox se haud felicem esse sentiebat. (5)

Subjekt

Pradikat

Subjekts-Akkusativ

Pradikats-Infinitiv

3 Sine auxilio tuo in magno periculo se esse sciunt. (11)

Subjekt

Pradikat

Subjekts-Akkusativ

Pradikats-Infinitiv

4 Dei autem virum mortalem solum Gigantes superare posse sciunt. (14)

Subjekt

Pradikat

Subjekts-Akkusativ

Pradikats-Infinitiv

5 Itaque luppiter me cito te arcessere iussit. (15)

Subjekt

Pradikat

Subjekts-Akkusativ

Pradikats-Infinitiv

6 Dei Herculem bene cum Gigantibus pugnare sibique auxilium dare videbant. (21)

Subjekt

Pradikat

Subjekts-Akkusativ

Pradikats-Infinitiv

(11) Bestimme fir die folgenden Satze aus dem Text in BL 15 Satzfunktionen:

(1) Hercules

Post longum tempus

tandem

omnes labores

bene

peregit.

Us:

(2) Mox

se haud felicem esse

sentiebat.

Us:

(3) Sibi enim non licere sine periculis esse

iudicabat.

Us:

(4) Semper

viribus suis

aliis

auxilium

dare

solebat.

Us:

(5) Dum per agros errat,

Minerva dea

ei appropinguavit et dixit.

Us:




(6) Sine auxilio tuo in magno periculo se esse

sciunt.

Us:




